

КВЕСТ-ПУТЕШЕСТВИЕ «ПО ТРОПИНКАМ РОССИЙСКОЙ ГЛУБИНКИ»

Автор: Мукабенова Юлия Анатольевна



Сосна св. Елевферия, с. Алферьево, Тейковский район.

Автор: Сергей Шивков.

В рамках конкурса был разработан вариант прохождения маршрута в формате квеста. Маршрут «По тропинкам российской глубинки» проходит по старинным селам, хранящим уникальные памятники русской природы, культуры и истории. Приглашаем вас в путешествие по живописным местам Тейковского края, расположенным вдали от шумных дорог и городов.

Прошлое российской глубинки оживает перед глазами туристов как сошедшая со страниц сказка, с которой не захочется расставаться.

Группа участников собирается у исходной точки – поворот на с. Алферьево. Экскурсовод проводит инструктаж и объясняет правила квеста. Участники получают карту маршрута с обозначенными на ней станциями. На каждой станции их встречают волонтеры. На финише подводятся итоги игры.

От поворота на с. Алферьево участники квеста двигаются по дороге в сторону первой остановки – сосны св. Елевферия. Памятник живой природы находится в стороне от сельской дороги посередине большого поля. Сосна величава и поражает своей недостижимостью. «Место тишины и высоких мыслей», – так думается, когда находишься рядом с величавым творением природы.

Здесь участников ждет первое задание: расшифровать послание и узнать тайну, которую хранит древнее дерево. Реликтовая сосна – одно из православных святых Тейковского района. Ей более 500 лет. Рядом с сосной для участников приготовлен деревянный сундучок, в котором на бумаге написано задание.

Задание: «Для ее написания потребовались лиловая доска, краски с золотым пигментом, бисерные украшения, благословение. На работу ушло 4 месяца. Она сопровождалась ежедневными молитвами. О чем идет речь?» (Ответ: Икона).

Сосна носит имя святого великомученика Елевферия, который в смутные времена укрывался около нее вместе с другим монахом Алексием. Они ежедневно молились и им было видение – Знамение, благодаря которому они поняли, что Русь будет спасена от иноземных захватчиков. Позже соседние с сосной села и назвали Знамово и Алферьево. Рукописный образ святого великомученика Елевферия написала и передала сельскому приходу Свято-Николаевского храма в 2017 году ивановская художница-иконописец Татьяна Вольман. Святой Елевферий считается небесным покровителем села Алферьево. Летом 2017 года вблизи многовековой сосны установлена часовня священномученика Елевферия. Это единственное в России сооружение, освященное в честь этого малоизвестного в нашей стране святого. В самой часовенке установлен образ Святого Елевферия. Этого святого считают покровителем беременных женщин и рожениц. Ежегодно в этих местах совершают молебен и проходит крестный ход.

Отметим, что сосна является официальным символом Тейковского района. В лазоревом поле герба золотая сосна изображена с корнями, сопровождаемая по сторонам серебряными древним каменным топором и весами. Дерево олицетворяет природные богатства края. Реликтовая сосна в августе 2017 г. внесена в национальный реестр по Всероссийской программе «Деревья – памятники природы».

По узкой тропинке вальд поля участники возвращаются на дорогу с. Алферьево. По обе стороны дороги располагаются жилые дома, которые привлекают внимание туристов резными наличниками, необычными палисадниками, вишневыми и яблоневыми садами. В Алферьеве живет много дачников. Их затейливые, ухоженные огороды замечает сразу. Они занимаются разведением кроликов, индюшат, гусей, кур.

В центральной части села находится старинный парк. В нем установлен бюст великому русскому композитору Петру Ильичу Чайковскому. Это единственный сельский бюст Чайковскому в Центральной России. Местные жители нашли бюст в алферьевских лесах в год 175-летия композитора. В старом парке также есть бюст поэту А.С. Пушкину.

Село пронизано духом творчества. В Никольском храме, расположенном рядом с парком, в 1888 г. крестили жителя с. Оболсуново, всемирно известного композитора и музыканта. Для участников квеста здесь приготовлено второе задание.

На территории парка спрятаны четыре конверта, в каждом из которых находится подсказка с описанием дальнейшего маршрута поиска. В последнем конверте – правильный ответ. Задача игроков выяснить имя известного деятеля культуры Серебряного века, детство которого прошло в этих живописных местах (Ответ: Алексей Станчинский).

Конверт 1. Нотные листы для игры на пианино.

Конверт 2. Фотография усадьбы семьи Станчинских в с. Оболсуново (1888 г.)

Конверт 3. Репродукция картины «1914 г. Начало Гражданской войны»

Конверт 4. Портрет А. Станчинского.

В конце 2018 года на здании санатория в с. Оболсуново установлен мемориальную доску к 130-летию юбилею со дня рождения великого композитора.

В парке с. Алферьево ежегодно в сентябре проходит православный музыкально-поэтический фестиваль «Алферьевские зори». Фестиваль собирает творческих людей из разных уголков Ивановской области, в своих сердцах они привозят сюда частичку своей малой Родины.

Рядом с парком находится сельский храм Святого Николая. Изначально в селе был храмовый комплекс. Он состоял из двух каменных церквей. Самой древней из них была огромный пятикупольный храм в честь Благовещения Девы Марии – его построили в 1697 году. По рассказам местных жителей, колокол, весом в 2 тонны, тогда оглашал всю местную округу. Другую же церковь в честь Николая Чудотворца построили на средства прихожан в 1787 году на месте одноименного деревянного храма. Она выполнена в стиле барокко, но присутствуют в церкви и более старые архитектурные черты. После революции храмовый комплекс был почти полностью уничтожен. В наше время остался лишь Никольский храм. Сейчас небольшая группа верующих проводит восстановительные работы. Здесь у храма участников квеста ждет третье задание: *перед вами элементы изображения старинного храма. Ваша задача, составить из этих элементов одно изображение. И вы увидите, как выглядел храмовый комплекс Святого Николая до революции.*

В стенах храма собираются прихожане и гости села. В 2016 г. храм обрел частичку мощей св. Николая. Икона с мощевиком была доставлена из Сергиевой пустыни.

11 марта 2018 года на фасаде храма Святого Николая состоялось открытие и освящение мемориальной доски священнику этого храма Алексею Петровичу Сперанскому. 27 октября 1937 года в ивановской тюрьме он был расстрелян. Родился Сперанский Алексей Петрович 9 февраля 1873 года в семье бедного диакона Сперанского Петра Фёдоровича. Жил очень бедно. Алексея отдают в доступное тогда для бедных духовное училище в Шуе. С трудом в 1891 году Алексей заканчивает Шуйское духовное училище и поступает во Владимирскую духовную семинарию. В 1897 году окончил духовную семинарию и поступил в Кулеберьевскую школу помощником учителя. В 1900 году Алексей Петрович возвращается в родное село Алферьево священником. Его дом располагался на берегу речки Санебы рядом с сельским кладбищем. Семья имела большое хозяйство и большой сад. В год революционного переворота 1917 года Сперанскому Алексею Петровичу исполнилось 44 года. Советская власть с первых дней своего существования поставила задачу — полное, с самой беспощадной жестокостью, уничтожение Православной Церкви.

Из материалов первого архивного уголовного дела следует, что Сперанский Алексей Петрович арестован 10 ноября 1929 года Шуйским окружным отделом по обвинению в том, что «вёл антисоветскую агитацию с целью подрыва и ослабления Советской власти, используя для этой цели свою религиозную деятельность и религиозные чувства верующих». После ареста Алексей Петрович содержался под стражей в Ивановской тюрьме. Ему было вынесено постановление о применении в отношении него высшей меры наказания — расстрел. Приговор приведён в исполнение 27 октября 1937 года в г. Иваново. Известно, что захоронения граждан, умерших, расстрелянных в тюрьмах г. Иваново в период массовых политических репрессий, производились на городском кладбище в м. Бално областного центра. Его имя внесено в Книгу Памяти Ивановской области.

Участникам квеста предлагается выполнить следующее задание: *«Сперанский Алексей Петрович активно занимался сельским хозяйством, проводил опыты с семенами риса, овса, пшеницы. Результаты, по его воспоминаниям в биографии, «неслыханным». В селе находит поддержку лишь у части населения и с группой крестьян организует поездку за границу, чтобы изучить*

КВЕСТ-ПУТЕШЕСТВИЕ «ПО ТРОПИНКАМ РОССИЙСКОЙ ГЛУБИНЫ»

опыт заграничного ведения сельского хозяйства. Необходимо сопоставить образы семян с изображениями растений».

У Свято-Никольского храма села Алферьева находится Георгиевская часовня. На ней размещены мемориальные плиты с именами земляков, не вернувшихся в родные края с полей сражений Великой Отечественной войны. На одной из гранитных плит высечено и имя знаменитого уроженца этих мест, Героя Советского Союза, лётчика-штурмовика Сухорукова Ивана Александровича (1922–1998). Родился будущий Герой 23 марта 1922 года в деревне Ивановке в крестьянской семье. В стенах Никольской зимней церкви села Алферьево он был крещён и наречён Иваном. Его отец – Александр Андреевич, участник Первой мировой войны, награждён за храбрость Георгиевским крестом. Иван Александрович освобождал от неприятеля Северный Кавказ, Кубань, Крым, Украину, Белоруссию, Польшу, Германию. В представлении на звание Героя Советского Союза, подписанном командиром 805 штурмового авиационного полка подполковником Колесниковым, сказано: «За произведённый 81 вылет и уничтоженные при этом: 420 танков, 75 автомашин с грузом и живой силой, 15 повозок с грузом, 6 полевых орудий, 2 цистерны с горючим, 1 легковую машину, 2 зенитных орудия, 4 зенитных пулемёта, за взорванный склад с боеприпасами, за сбитый самолёт противника МЕ-109 и уничтоженные до 420 солдат и офицеров противника, за геройские подвиги, проявленные в боях, и отличное выполнение заданий командования, за умелое руководство подчинённым составом, за произведённые 60 боевых вылетов в качестве ведущего без потерь ведомых – достоин представлении к высшей государственной награде – званию «Герой Советского Союза». Штурману 805-го авиационного полка И.А. Сухорукову была вручена медаль «Золотая звезда» и орден Ленина. Среди наград прославленного лётчика – 4 ордена Красного Знамени, 2 ордена Красной Звезды, ордена Отечественной войны 1 и 2 степеней, 18 медалей.

После войны Иван Александрович летал на первых реактивных истребителях, закончил Военно-Воздушную Академию. Долгие годы был заместителем начальника авиационно-технического училища в городе Даугавпилс. Затем трудился главным инженером агропромышленного объединения. В конце жизни вынужден был как беженец покинуть Латвию и переселиться в город-Герой Смоленск.

Последний раз в родных краях Иван Александрович побывал летом 1995 года. Скончался 21 февраля 1998 года. Погребение состоялось на воинском кладбище в день Российской армии 23 февраля.

Память полковника авиации, Героя Советского Союза, И.А. Сухорукова увековечена памятной доской на здании Большеключковской школы, в которой он обучался. Его имя высечено на памятной доске «Герои-тейковчане» в городе Тейково. Во всероссийском пантеоне Славы на Поклонной горе тоже можно найти имя прославленного воина. Тейковский писатель Иннокентий Миронов написал об Иване Александровиче очерк «Слагаемые подвига», а поэт Владимир Есин посвятил ему стихотворение «Небу молится Россия»:

Вам взлёт! –
Уходят эскадрильи,
Туда, где правит бал война...
И небо пенится о крылья,
И рвётся в ключья тишина.
Вам взлёт! –
И тянут ветви-руки
Им вслед окрестные леса.
Вам взлёт!
И лётчик Сухоруков
«И!» поднимает в небеса.
И давит даль тяжёлой синью,
И пламенеет горизонт, –
И небу молится Россия,
И продолжается полёт!

В мемуарах маршала авиации С.И. Руденко «Над Вислой, Одером и Берлином» встречается упоминание о старшем лейтенанте Сухорукове. Сегодня мы имеем возможность познакомиться с еще одной страницей героического прошлого наших предков.

Задание № 4: Вставить в текст недостающие смысловые части и узнать подробнее о подвиге героя во имя Родины.

Во имя Родины... «В январе 1945 года Красная Армия начала невиданное по размаху и силе ударов зимнее наступление – *Висло-Одерскую* операцию. Наступление охватило фронты от Балтийского

моря до Дуная. 14 января рано утром двинулись на врага войска Первого Белорусского фронта. Радость начала великих боёв была омрачена плохой лётной погодой. Над *рекой Вислой* стоял густой туман. Но разве могли лётчики сидеть без дела, когда сухопутные войска вели смертельные бои с врагом, нуждались в помощи авиации. Парой звеньев-штурмовиков они вылетали на поле боя. Здесь очень пригодилась напряжённая подготовка к операции. Лётный состав назусть знал построение обороны врага и умел моментально по едва уловимым признакам найти объект для ударов. Это стало решающим фактором в успешных боевых действиях. *Самолёты ПИ-2* под командованием старшего лейтенанта Ивана Александровича Сухорукова, *штурмана 805-го штурмового авиационного полка*, вылетели на боевое задание.

В районе населённого пункта Варка ведущий обнаружил около *двенадцати* танков и более *двух* батальонов пехоты, развёрнутые в боевые порядки. Противник намеревался предпринять контратаку во фланг наступавшим войскам. Сухоруков доложил об этом командиру 6-го штурмового авиационного корпуса генералу Б. К. Токареву, который находился на командном пункте 5-й Ударной армии, предупредил о нависшей опасности пехоту.

Затем атаковал вражеские танки. После первого захода штурмовиков от метко сброшенных противотанковых бомб несколько танков остались догорать на поле боя. Пехота противника, спасаясь от пулемётно-пушечного огня, залегла. И. А. Сухоруков со своим ведомым делают ещё семь заходов, оставаясь на поле боя до полного израсходования боеприпасов. А в это время подошли другие группы штурмовиков. Они довершили разгром противника».

Сзади храма располагается Мемориал участнику Отечественной войны 1812 г. Ф.Н. Немчинову. Во время войны Федор Немчинов воевал в Калужской области, при Малоарославце, сражался при Бородино и в Смоленске, участвовал в заграничном походе, дошел до Реймса, после чего император Александр I дал ему, как и многим офицерам, земли. Немчинов, имевший небольшой чин, получил две деревни Тейковского района — Голеницево и Ширяево, с крепостными крестьянами. Сам он был прихожанином алферьевского храма, а свою усадьбу назвал Александровка в честь Александра I. После революции 1917 года церковь и кладбище были разорены. Но надгробие Немчинова всё же уцелело. Дело в том, что герой незадолго до своей смерти завещал высечь свое надгробие в круглой форме, стилизованным под Александринский столп.

Храм, часовня, мемориал... Здесь по-особенному воспринимаются такие понятия, как мужественность, добродетель, человеколюбие. Много жизней, много имен знают эти места. И о них здесь осталась добрая память.

Последняя точка нашего квест-путешествия – святой источник Илны Муромца-Печерского. Ильинский источник находится на окраине села Алферьево, на берегу небольшой речки Санеба. Источник освящен в честь былинного богатыря и православного святого Ильи Муромца. Издавна он дарит местному люду свою живительную силу. На верхнем кольце колодца выбита дата – 1914. Очевидно, прежде чем уйти на 1 Мировую войну, алферьевские мужики позаботились о том, чтобы привести источник в порядок. Многие из них не вернулись домой, но о них осталась память.

В сочельник на источнике Илны Муромца совершается Великое Водоосвящение. Водоосвящение называется великим по особенной торжественности обряда, проникнутого воспоминанием евангельского события. Есть благочестивая традиция кропить в этот день крещенской водой своё жилище. Крещенскую воду весь год употребляют натопац в небольших количествах, обычно вместе с кусочком просфоры. Нельзя забывать, что освященная вода – это церковная святыня, с которой соприкоснулась благодать Божия, и которая требует к себе благоговейного отношения. При благоговейном отношении святая вода не портится многие годы. Хранить ее следует в отдельном месте, лучше рядом с домашним иконостасом.

Летом около источника, усыянного полевыми цветами, собираются девушки и плетут венки. После чего пускают их по тихой речке и загадывают желание..

В любое время года мы приглашаем вас сюда. Приезжайте, загадывайте желания, и они обязательно сбудутся!